
Ortsrat Werlaburgdorf 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 
 

 

Protokoll 
 

 der 1. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Werlaburgdorf der Gemeinde Schladen-Werla 
 

am Montag, den 29.11.2021,  
 

um 18:00 Uhr 
 

Dorfgemeinschaftshaus Werlaburgdorf, Mühlenwiese, 38315 Werlaburgdorf 
 

 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Herr Jörn Wilhelm Alpers  
Frau Wiebke Oesterhelweg  
Herr Tobias Schliephake  
Herr Tim-Colin Uhde  
Herr Uwe Vornkahl  

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Protokollführerin 
Frau Martina Krause  
 
 
 

Tagesordnung:  
 
 
Bürgermeister Memmert begrüßt die Anwesenden und erläutert den Sitzungsablauf. 
 
Bürgermeister Memmert stellt fest, dass Herr Uwe Vornkahl das älteste anwesende 
Ortsratsmitglied ist. Ortsratsmitglied Vornkahl ist bereit, den Vorsitz bis TOP 6 zu 
übernehmen.  
 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 

Ortsratsmitglied Vornkahl öffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden 
 
Er bittet alle Anwesenden sich von den Plätzen zu erheben, um in einer Schweige-
minute dem vorstorbenen Ortsratsmitglied und der stellv. Ortsbürgermeisterin Angela 
Landwehr zu gedenken. Er würdigt die Verdienste von Angela Landwehr für die Ort-
schaft Werlaburgdorf und ihr unermüdliches Engagement für das Gemeinwohl.  
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TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmit-
glieder durch den Altersvorsitzenden 

 

Herr Vornkahl stellt fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde und dass der Ortsrat 
beschlussfähig ist.  
  
 
TOP  3: Verabschiedung und Ehrung von Ortsratsmitgliedern durch den NSGB und 

den bisherigen Ortsbürgermeister 
Vorlage: BVW/0001/2021-2026 

 

Vom Nieders. Städte- und Gemeindebund werden folgende Ortsratsmitglieder durch 
den 2. Vorsitzenden des Kreisverbandes Wolfenbüttel im NSGB, Herrn Andreas 
Memmert, geehrt. 
 
Hans Nowak für 15 Jahre Ratstätigkeit 
Tobias Schliephake für 15 Jahre Ratstätigkeit 
 
Herr Memmert geht auf den Lebenslauf der zu ehrenden Ratsmitglieder ein und die 
Tätigkeiten während ihrer langjährigen Ratstätigkeit. Er überreicht jeweils eine Ur-
kunde und die Ehrennadel sowie ein Buchpräsent.  
 
Die ausgeschiedenen Ratsmitglieder, Gertraud Fricke und Hans Nowak werden vom 
bisherigen Ortsbürgermeister Tobias Schliephake verabschiedet, da sie nicht mehr 
kandidiert haben. Er bedankt sich für den ehrenamtlichen Einsatz im Rahmen ihrer 
Ratstätigkeit zum Wohle der Ortschaft Werlaburgdorf und überreicht ein kleines Prä-
sent.  
 
 
TOP  4: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder (durch den 

bisherigen Ortsbürgermeister) der Ortsbürgermeister wird durch den Stell-
vertreter verpflichtet 
Vorlage: BVW/0002/2021-2026 

 

Der bisherige Ortsbürgermeister Schliephake nimmt die Verpflichtung und Pflichten-
belehrung der gewählten Ortsratsmitglieder vor. 
 
Er verweist auf die §§ 40 bis 42 und 54, Abs. 4 NKomVG, die den Ortsratsmitgliedern 
schriftlich ausgehändigt worden sind. Er verpflichtet die Ortsratsmitglieder aufgrund 
der Corona-Pandemie mit Abstand. Über die Verpflichtung wird eine Niederschrift 
gefertigt. 
 
Der bisherige Ortsbürgermeister und das wieder dem Ortsrat angehörende Ortsrats-
mitglied Schliephake wird durch Altersvorsitzenden Vornkahl belehrt und verpflichtet. 
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TOP  5: Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Ortsrat Werlaburgdorf 
Vorlage: BVW/0003/2021-2026 

 

Ortsratsmitglied Alpers gibt bekannt, dass sich die am 12.09.2021 gewählten Kandi-
daten des Wahlvorschlags der CDU zu einer CDU-Fraktion zusammengeschlossen 
haben. Fraktionsvorsitzender ist das Ortsratsmitglied Alpers, stellvertretende Frakti-
onsvorsitzende ist das Ortsratsmitglied Oesterhelweg. 
 
 
Ortsratsmitglied Vornkahl gibt bekannt, dass sich die am 12.09.2021 gewählten Kan-
didaten des Wahlvorschlags der SPD zu einer SPD-Fraktion zusammengeschlossen 
haben. Fraktionsvorsitzender ist das Ortsratsmitglied Vornkahl, stellvertretender 
Fraktionsvorsitzende ist das Ortsratsmitglied Uhde. 
 
 
TOP  6: Wahl der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürgermeisters durch den Al-

tersvorsitzenden 
Vorlage: BVW/0004/2021-2026 

 

Ortsratsmitglied Alpers schlägt das Ortsratsmitglied Schliephake zur Wahl zum Orts-
bürgermeister vor. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig! 
 
Somit ist Ortsratsmitglied Schliephake zum Ortsbürgermeister des Ortsrates Werlab-
urgdorf gewählt. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake nimmt die Wahl an. Er dankt allen für das ihm entge-
gen gebrachte Vertrauen. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake wird in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen, da er 
Hilfsfunktionen für die Verwaltung wahrnimmt. 
 
Bürgermeister Memmert überreicht ihm die Ernennungsurkunde und beglückwünscht 
ihn zu seiner Wahl. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake leistet den beamtenrechtlichen Diensteid ab. 
 
 
TOP  7: Feststellung der Tagesordnung durch den neuen Ortsbürgermeister 
 

Ortsbürgermeister Schliephake stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zuge-
gangen ist. 
 
Einwände werden nicht erhoben. 
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Ortsbürgermeister Schliephake stellt die Tagesordnung einstimmig fest.  
 
 
TOP  8: Wahl der Stellvertretung der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürger- 

meisters 
Vorlage: BVW/0006/2021-2026 

 

Ortsratsmitglied Vornkahl schlägt Ortsratsmitglied Uhde als Vertreter des Ortsbür-
germeisters zur Wahl vor. 
 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig! 
 
Somit ist das Ortsratsmitglied Uhde zum stellv. Ortsbürgermeister gewählt. 
 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Uhde nimmt die Wahl an und dankt für das ent-
gegengebrachte Vertrauen. 
 
 
TOP  9: Bekanntgaben, Behandlung von Anfragen und Anregungen 
 
 
TOP  9.1: Hauptsatzung der Gemeinde Schladen-Werla 

Vorlage: BKW/0002/2021-2026 
 

Mit der Einladung wurde eine schriftliche Bekanntgabe versandt. 
 
Die Hauptsatzung wurde in der Sitzung des Rates der Gemeinde Schladen-Werla 
am 10.11.2021 beschlossen. 
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  9.2: Geschäftsordnung der Gemeinde Schladen-Werla 

Vorlage: BKW/0003/2021-2026 
 

Mit der Einladung wurde eine schriftliche Bekanntgabe versandt. 
Die Geschäftsordnung wurde in der Sitzung des Rates der Gemeinde Schladen-
Werla am 10.11.2021 beschlossen. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
 
 



Ortsrat Werlaburgdorf 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 
 

 

TOP  9.3: Corona-Pandemie 
 

Bürgermeister Memmert gibt bekannt, dass der Landkreis Wolfenbüttel ab kommen-
den Mittwoch ein stationäres Impfzentrum wiedereröffnen wird. Dies gilt für 1., 2. und 
sogenannte Boosterimpfungen. Die Impfungen werden im ehemaligen Impfzentrum 
in der Schweiger-Straße 8 in Wolfenbüttel durchgeführt. Zum Einsatz kommen die 
Impfstoffe von Biontech-Pizer und Moderna. Geimpft wird montags bis freitags in der 
Zeit von 09.00 bis 13.00 Uhr sowie von 13.30 Uhr bis 17.00 Uhr. Letzter Einlass ist 
16.00 Uhr. Eine Terminvereinbarung ist zunächst nicht notwendig. 
 
Vor kurzem wurde in Schladen eine Spontanimpfung angeboten. Dort wurden 359 
Personen geimpft. Davon gab es 43 Erstimpfungen. 
 
Der Landkreis wird morgen im Amtsblatt eine Allgemeinverfügung aufgrund der Fest-
stellung der Warnstufe 2 erlassen und ab Mittwoch gilt dann 2 G + in allen notwendi-
gen Einrichtungen. 
 
Er appelliert an alle, ihre Kontaktbeschränkungen zu reduzieren und bittet darum, 
dass möglichst viele Menschen zum Impfen gehen.  
 
Die Verwaltung verhandelt gerade mit dem Landkreis Wolfenbüttel, damit auch wie-
der Testkapazitäten im ländlichen Raum angeboten werden können.  
 
Er weist daraufhin, dass die Kontaktbeschränkungen einzuhalten sind. Die Polizei 
wird sehr harte Kontrollen durchführen.  
 
 
TOP  9.4: Damentoilette im DGH Werlaburgdorf 
 

Bürgermeister Memmert berichtet, dass es für die Sanierung der Damentoiletten im 
DGH Werlaburgdorf 10.000,00 € Fördermittel gibt. Er hat heute die Bemusterung der 
Fliesen mitgebracht. Er stellt den Vorschlag der Verwaltung vor und bittet im An-
schluss um ein Votum des Ortsrates, damit die Fliesen bestellt werden können. Es 
sind alle Gewerke vergeben. Eine Auflistung ist dem Protokoll beigefügt. Die Umset-
zung soll im ersten Quartal 2022 erfolgen.  
 
 
TOP  9.5: Hundekotbehälter 
 

Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, dass er von Einwohnern den Hinweis be-
kommen habe, dass die Sitzbänke zwar alle über einen Papierkorb verfügen, jedoch 
werden in diesen auch die Hinterlassenschaften der Vierbeiner entsorgt. Er berichtet, 
dass es ihm gelungen sei, die Volksbank zu überzeugen Geld für die Anschaffung 
von speziellen Hundekotmülleimern mit Hundekotbeutelspendern zur Verfügung zu 
stellen. Unterstützt wird dieses Projekt noch von privaten Spendern sowie aus der 
Dorffestkasse. Der Bauhof wird bei der Aufstellung helfen. Aufgrund der vorgenann-
ten Initiative können 5 Mülleiner mit Spendern beschafft werden.  
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In der Bevölkerung soll es eine Umfrage geben, wo die 5 Mülleimer und Spender 
aufgestellt werden sollen.  
 
 
TOP  9.6: Kinderturnen im DGH 
 

Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, dass z. Z. versucht wird, ab dem neuen 
Jahr ein Kinderturnen ab ich kann Laufen bis älter als sechs Jahre im DGH Werlab-
urgdorf anbieten zu können. Voraussetzung ist natürlich, dass die Corona Lage es 
zulässt.  
 
Die Geräte werden gerade beschafft. Er berichtet, dass es bereits einen Verband 
gibt, der als Hauptverantwortlicher fungieren wird. Dies wird zurzeit gerade auf den 
Weg gebracht.  
 
 
TOP  9.7: Defibrillator 
 

Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, dass das Deutsche Rote Kreuz es ermög-
licht hat, dass in Werlaburgdorf ein Defibrillator aufgestellt wird. Aufgrund privater 
Umgestaltungen des bisherigen Standortes wurde der Defi jetzt an das Feuerwehr-
gerätehaus installiert. Die Verwaltung hat hierfür die Organisation übernommen. Da-
für bedankt sich Ortsbürgermeister Schliephake recht herzlich. Das Rote Kreuz 
kümmert sich weiter um die Instandhaltung und Wartung. 
 
 
TOP  9.8: Bürgerbrief 
 

Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, dass mit der Verteilung des Bürgerbriefes 
eine Umfrage erfolgen soll, wie z. B. was kann im Ort besser gemacht werden, was 
läuft besonders gut, wer hat Interesse, irgendwo mitzuwirken usw.  
 
 
TOP  10: Schließung der Sitzung 
 

Ortsbürgermeister Schliephake schließt die Sitzung.  

 
 
 
 
 Andreas Memmert    Tobias Schliephake 
 Bürgermeister     Ortsbürgermeister 

 
 
 
     Martina Krause 
     Protokollführerin 
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